

# 投資首選是香港



## TCL 轉型謀突破 組建世界級研發中心

### 借港突破 走向國際

2014年，TCL連續9年蟬聯中國彩電業第一品牌，集團營業收入高達1,010億人民幣，其中海外收入佔超過四成半。伴隨內地移動互聯網的高速發展和跨界競爭的趨勢，TCL於2014年初提出「智能+互聯網」、「產品+服務」的「雙+」戰略轉型。及後，TCL又制定了「雙輪驅動發展」戰略，即「雙+」轉型建立新的業務能力，同時，通過國際化完善全球業務佈局，提升海外市場佔有率。

劉遠昭博士說，「從產品層面來說，TCL要走出純粹做硬件家電，而要做『智能+互聯網』，走『產品+服務』的路線。從市場策略來說，TCL要從中國內地市場為主轉為面向國際。如何走上國際舞台以及如何實現營業額翻倍是集團現階段面臨的最主要挑戰。哪個地方是最適合TCL衝出國際的台階？選擇進駐香港設立國際研發基地是TCL的答案。」

### 科創實力優 助轉型突破

要走「智能+互聯網」的路線，創新科技是最關鍵環節。劉遠昭博士認為，香港是TCL的最佳選擇。他表示，儘管TCL於美國硅谷也有一支研發團隊，但由於集



TCL與樂視戰略合作發佈會現場

團生產線主要設於內地，香港在地理位置和文化方面都具有無可比擬的優勢。更為關鍵的是，香港人才匯聚，擁有優秀的科研基礎，這對於依賴創新的科技企業至關重要。不僅本地高校科研實力強勁，位居世界前列，作為開放自由的國際大都市，無論是對於招攬國際人才、本地人才以至內地海外留學生，香港都具有獨特的吸引力。

全面的孵化創新環境是香港的另一優勢，劉遠昭博士補充道，香港設有許多孵化器，促進初創企業創新研發，而且香港法律體制完善，研發成果受到知識產權保障，因此創新環境優越，非常適合一些新鮮點子的孵化。完善的法律體制、公開透明的資訊以及對知識產權的保護等亦便於集團建立與國際接軌的管理機制。他又特別提到，目前，香港創新科技業界都在朝兩個方向發展：一是物聯網和智慧城市；二是工業4.0，這與TCL在進程相當吻合。

今後幾年，TCL通過「智能+互聯網」及「產品+服務」的「雙+」戰略構建以同時經營產品和用戶為中心的新商業模式，致力於成為「全球化娛樂科技企業」，TCL亦將與樂視在這方面進行戰略合作，為用戶提供融合產品與服務的一體化娛樂解決方案。

### 攜手高校 研發前瞻性技術

現時研發中心還處於初建階段，由於新建的大樓尚未竣工，TCL於科學園的研發基地暫時租用約一萬平方呎的臨時辦公室，將有約80名員工陸續進駐。劉遠昭博士預計，位於科學園第三期的新大樓將於今年第三季落成啟用。該研發中心是TCL集團境外第三個研發中心，亦將是集團最大規模的境外研發中心。新大樓約為13萬平方呎，屆時，超過600名本地工程、科技及管理人才將正式進駐。

劉遠昭博士介紹，未來香港研發中心將主力專注前瞻性的、創新性的、與國際市場有關的研發，同時也將推進研發成果應用在產業、實現科研產品化。

雖然進駐科學園只有短短半年，TCL已經密鑼緊鼓地展開部署，包括與本地高校、初創科技企業洽談合作事

伴隨中國大型科技企業的騰飛，多間企業已紛紛在香港成立科研基地。中國最大消費類電子企業、全球電視機出貨量排名第三、旗下擁有4間香港上市公司的TCL集團，亦於2014年宣佈將進駐香港科技園第三期設立大規模研發中心，為集團產品及服務走向國際化奠下科研基礎。日前，TCL工業研究院（香港）有限公司總經理劉遠昭博士接受本報採訪時表示，冀借助香港創新科研優勢將集團在香港科學園設立的研發基地打造成世界級的研發中心。

TCL工業研究院(香港)有限公司總經理劉遠昭博士認為，香港科創環境優越，適合創新科技的研發。



### 「三贏」新模式 促科研生態發展

劉遠昭博士將TCL香港研發中心的發展目標定為國際化、世界級的研發中心，為集團發展提供強大技術支持。他構想了「三贏」的新產業模式，目標是將研發中心打造成培育科研人才的基地，招攬擁有優質創意的團隊進駐TCL，鼓勵他們在TCL支持下創業，對於TCL整體在企業創新文化方面、員工發展方面以及香港創新科技生態圈都有益處。他補充道，「我猜中國很多大企業都認為香港是一個走出國際市場的平台，但不知道如何利用好香港的優勢。我希望通過各方支持，TCL的模式獲得成功，便可作為香港的又一張全新名片，這對於香港意義深遠。因為這不僅僅是一個企業、一個產業，而是整個環境的變化。」他續說，「現在，整個中國的企業都在談轉型，中國的互聯網經濟走向世界是很重要的一步，TCL的立足對集團、香港、國家來說都很關鍵。」

在採訪最後的最後部份，劉遠昭博士對香港投資推廣署給予內地來港投資企業的支援表示十分滿意，並再次盛讚香港創新科研實力，也對近期成立的創新及科技局以及香港特區政府一系列支援創新科技的措施表示支持。他同意「官產學研」結合對推動建構創新科技生態圈尤其重要。



TCL參與於美國舉行的全球最大型電子消費品展覽CES



TCL研發的全球最大110吋超高清曲面電視屏

### 助企業把握先機 進駐香港發展業務

#### InvestHK 投資推廣署

香港投資推廣署專責協助海外和內地企業在香港開業和擴展業務，在客戶來港發展的各個階段，免費提供量身訂造的支援服務，過程一概保密。服務包括：策劃階段－提供有關香港商環境資訊，當中包括個別行業的最新商機、成本模式參考、開業程序和最新法規和條例，並且安排實地考察和會見有關機構；成立階段－介紹商業服務供應商、安排聯絡相關政府部門、辦公室選址諮詢，以協助客

戶順利開業；開業階段－為企業在港開業或拓展時免費提供公開宣傳支援；擴展階段－在企業拓展在港業務的過程中提供持續支援，包括提供業界和商界的聯誼機會、協助企業進行商業配對，並且提供有關研究和發展津貼及政府政策和資助方面的諮詢。投資推廣署在內地設有五個辦事處，分別位於北京、上海、廣州、成都和武漢，為內地企業提供多元化的服務。

### 投資推廣署總部

地址：香港中環紅棉路8號東昌大廈25樓  
電話：(852) 3107 1000  
傳真：(852) 3107 9007  
網站：www.investhk.gov.hk  
電郵：enq@investhk.gov.hk

# 中西醫協作首涵蓋公院急症

## 擬增納病人達900名 改善首階參與率低迷

香港文匯報訊（記者 趙虹）醫管局耗資約3,500萬元，於去年12月推行為期逾兩年的第二階段中西醫協作先導計劃，並首次涵蓋至公立醫院急症室，冀探討中西醫協助治療早期急症病人的可行性。醫管局指出，由於計劃非服務模式，病別具針對性，首階段已逾1,300名病人被篩選，僅共得238人獲邀參與，故第二階段已作出改善，增加納入標準的病人人數，有信心服務人數可由第一階段的不足300人，增加至800人至900人。

醫管局於2014年9月推出中西醫協作先導計劃第一階段，自去年12月開始實施為期逾兩年的第二階段。試行醫院由原本的東華醫院、屯門醫院、東區醫院3間醫院，擴至瑪嘉烈醫院、廣華醫院、沙田醫院，及首次涵蓋至附有急症室服務的威爾斯親王醫院合共7間醫院。參加的中醫教研中心則由原本的两間擴展至4間。

第二階段會繼續首階段針對的中風、癌症舒緩及急性下腰痛3個病類，擬訂臨床專案計劃，亦會進一步擴大治療範圍，如首次於威爾斯親王醫院急症室試行為輕微中風者提供適切的中西醫治療服務，和增加中醫治療方案，令治療急性下腰痛的臨床方案由原本的針灸療法，加入拔罐、推拿及中藥治療。

### 探討治早期急症病人可行性

該局聯網服務總監張偉麟近日接受本報訪問時指出，首階段的試行醫院均屬復康醫院，第二階段將首次挑戰在急症醫院試行，為早期病患如輕微中風者提供中西醫協作服務，藉此探討中西醫協作治療早期急症病人的可行性。

### 以威院作急症醫院試點

他解釋，各急症醫院對中西醫協作的興趣及接受程度均不同，加上若有意於急症醫院試行計劃，需要有復康醫院作配對服務，故選擇中西醫協作接受性較高，且輔有沙田醫院提供復康服務的威院作為急症醫院的試點。

根據首階段總參與人數顯示，由2014年9月22日至去年12月20日逾



張偉麟（右）指出，計劃首階段的試行醫院均屬復康醫院，第二階段將首次挑戰在急症醫院試行。

一年期間，3個病別已篩選病人多達逾1,300人，參與人數僅共得238人，當中中風的受歡迎程度遠不及急性下腰痛與癌症舒緩，前者僅有57人參與，後兩者參與者均高出前者逾一半，分別有88人及93人。

針對首階段參與率低迷，張偉麟坦言因計劃非服務模式，病別亦具

針對性，故有1,340名病人被篩選。有見及此，該局於第二階段作出多項改善措施，如放寬中風病別的年齡限制，增加納入標準的病人人數，加上第二階段試行醫院增至7間。張偉麟有信心第二階段服務人數可由首階段的不足300人，增加至800人至900人。

# 當局擬設公共信託機構助智障者

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）勞工及福利局局長張建宗昨表示，特區政府將聯同法律界專家、康復界非政府機構和家長組織等持份者組成工作小組，探討為智障人士成立公共信託機構的可行性。他續說，特區政府亦會在今年第一季，透過獎券基金撥款推行兩個先導計劃，加強對殘疾人士的社區支援，如為服務自閉症人士的前線工作人員提供專業培訓。

張建宗昨日發表網誌指，特區政府在過去4年投放於殘疾人士支援服務的經常性開支，由2011至2012年度的37億元，增至2015至2016年度的56億元，增幅近50%。

他續說，過去兩年當局亦增撥資源，推行多項加強殘疾人士或精神病康復者的社區照顧服務，在2015至16年度預算開支合共近9億元。

### 支援項目常規化 年投近2億元

他續指，當局在過去兩年亦推出嚴重肢體傷殘人士綜合支援服務，並將有關項目常規化，每年投放近2億元，服務對象延伸至非輪候院舍的嚴重殘疾人士，及增加暫託宿位等。此外，今年公佈的施政報告宣佈來年會邀請關愛基金推行試驗計劃，為低收入殘疾人士照顧者提供生活津貼，進一步支援殘疾人士及其照顧者。

張建宗表示，特區政府會為處於不同人生階段的殘疾人士提供適切的支援服務，如透過獎券基金撥款4億2千萬，在2015年11月起，分階段進行為期兩年的到校學前康復服務試驗計劃。計劃將為有特殊需要兒童，提供外展到校的康復服務，由16間有經驗的非政府社福機構統籌專業團隊，提供逾2,900個學前康復訓練名額，亦為幼兒工作人員和家長提供專業支援。

特區政府已預留每年4.7億元的經常開支，讓項目可以分階段提供高達7,000個名額，覆蓋所有有特殊需要的兒童。張建宗形容，此試驗計劃是結合教育、培訓、福利與家長支援，不論在形式或規模上在社福界都是前所未有。



義工辛勤努力，崖邊逾半垃圾已清理，還原一半海灘原貌。

# 東龍洲崖邊清垃圾 「兩日一夜」190袋

香港文匯報訊（記者 趙虹）本港昨日多個地區均錄得低溫，離島如長洲更一度只得攝氏1.9度，惟這惡劣天氣仍冷卻不了一眾義工清潔離島海灘崖邊的一腔熱血。一眾義工雖耗時近兩日，清理了東龍洲海灘崖邊約190袋2公斤至11公斤不等的垃圾，但仍對全數清理完畢感不樂觀。龍舟隊領隊胡梓康表示，當局原定昨日派船來東龍洲運走垃圾，但由於昨日天公不造美，在強烈季候風信號生效下，外判商基於海上安全理由取消有關安排，令垃圾均堆積於碼頭處，需待天氣好轉後才運走。

### 「泛非龍」40義工飛索加搬運

天文台昨日陸續發出霜凍警告、寒冷天氣警告及強

烈季候風信號。離島東龍洲海面不時泛起大浪及強風。雖天氣惡劣，但仍無礙龍舟隊「泛非龍」成員及義工一行約40人的決心，於23日前往東龍洲實行「兩日一夜清潔大行動」，其間又飛索又搬運地清理崖邊垃圾。

### 數量太多清唔晒 「好得人驚」

曾參加多次海灘清潔活動的義工袁小姐直言，島上海灘崖邊堆積的垃圾數量算是嚴重級別，「兩日一夜都清唔晒，好得人驚。」負責記錄垃圾數量的她估計，直至昨午1點已收集約190袋2公斤至11公斤不等的垃圾，相信不可一次過清理。為確保垃圾可即日運走，龍舟隊成員阿邦表示，與

食環署等相關政府部門周旋近兩星期，才令署方答應要求派船到東龍洲運走垃圾。他批評署方拖延近兩星期，遲遲未有明確回覆，認為署方有簡化程序的必要。惟昨日由於天氣欠佳，最終外判商基於海上安全理由取消派船的安排。

黎先生攜同就讀中一的12歲女兒阿苒參加該兩日一夜活動。他表示，這是他第一次到東龍洲，認為該島風景宜人，對海灘崖邊堆積如此龐大的垃圾感到可惜，批評部分政府部門對清理工作多抱持取巧不取難態度，缺乏自覺及主動性。

食環署回覆本報查詢時指，署方視乎個別地點的實際情況，清潔次數則由每天至半年一次不等。至於一些偏遠或陸路交通未能直達的岸灘，如一些風高浪急的石灘，則會基於天氣等考慮，不排除需要較長時間安排人手和交通運輸，才可進行有關清理工作。